

崇川区采取多元帮扶、精准护理、托底保障等措施破解帮扶难题 为困难群体托起“稳稳的幸福”

“鳏寡孤独废疾者”是城市中的特殊困难群体,他们或因病因残致困,或年老体弱,抗风险能力差。如何破解城市困难群体兜底帮扶难题?多元帮扶、精准护理、托底保障,充分让每一个困难居民安心生活、幸福可及,这是崇川区给出的答案。

聚焦“老弱”群体,以志愿服务群实现多元帮扶

“我是一名老党员,我要带动身边更多的人加入到志愿服务行列中来。”周淑娟笑着说道。周阿姨是南通黎明社区舞动阳光志愿服务队的“带头人”,从因兴趣爱好而组建的“舞动阳光舞蹈队”转型成“舞动阳光志愿服务队”。从自益走向公益,这支舞蹈队伍在排练、演出之余,走上了志愿服务的道路。

舞蹈队的志愿者们每周定期为辖区孤寡、高龄老人开展“幸福敲门服务”、益

智团辅活动、康复训练等,节假日还给老人们送去温暖和祝福。“我年纪大了,老周他们经常来看我,大家一起有说有笑,很开心!”家住阳光花园的吴伯伯说道。在志愿者们的真情陪伴下,笑容重现在社区孤寡、高龄老人脸上。据了解,“舞动阳光志愿服务队”2022年全年合计开展各类活动48次,累计服务孤寡、高龄老人1424人次。

这支特别的舞蹈队是崇

川区针对“老弱”群体形成广泛联动的志愿服务群的一个缩影。“巾帼晚霞”志愿服务队以女性志愿者的耐心体贴为特色,为辖区空巢孤寡老人提供无微不至的照顾,“侨帮侨”志愿服务队则为高龄空巢侨眷提供日常帮扶……为“老弱”群体做好服务,这个共同的目标形成强大的向心力,牵引出了崇川区广泛的“老弱”志愿服务群,在政府普惠政策之外提供了多元化帮扶。

关爱“残疾人”群体,以服务项目实现精准护理

“我自己就是残疾人,太理解残疾人的无奈与苦难了。能为残疾人纾困解难贡献一点自己的力量,我真的很骄傲!”新城桥街道残疾人代表之家负责人吴玉霞笑着说。吴玉霞身患肢体二级残疾,因切身体会而积极投入助残志愿服务中,她牵头成立了新城桥街道残疾人代表之家,这也是南通市首家专门为残疾人及其家庭服务的社会组织。

许多残疾人因身体残疾而患上了心理疾病,在社会心理辅导专家的帮助下,吴玉霞建立“心向暖阳”志愿服务队,先后举办残疾人心理

健康讲座32场,接待残疾人及家属达700余人次,为50名患有严重心理障碍的残疾人及家属、13名服药的精神残疾人和5名残疾儿童、7名重度残疾人等提供心理咨询和疏导服务。

而对于一些无生活自理能力的重度残疾人而言,他们饱受褥疮折磨的样子成了吴玉霞的心结。自2016年起,新城桥街道残疾人代表之家试点“对褥疮说Bye”项目,为首批30名贫困重度残疾人获取褥疮护理知识培训、医护干预和药物支持等提供资金支持。

因精准护理切实有效,

“重度残疾人褥疮护理项目”连续两年获得“中央财政支持社会组织参与社会服务项目”,并获得中央财政和地方财政142.7万元的配套资金支持,服务对象由30名增加到550名,服务范围辐射到整个崇川区。新城桥街道残疾人代表之家又联合南通市第三人民医院康复科,组建了一支60余名全科医生组成的“超级丁医生志愿服务团队”。至今,已为2000余人提供40场褥疮家庭护理培训,为400个残疾家庭提供55万元的褥疮药物、床垫、尿不湿等物品。

守护“大病”群体,以惠民政策实现托底保障

“感谢政府的政策和社区对我家孩子的关心。”拿着今年的大病二次慈善救助金,家住学田的小王一家倍感温暖。年仅9岁的小王查出患有血管性血友病,属于罕见病,每月医疗支出上万元。社区了解情况后,根据政策及时为其申请了市区因病支出型贫困家庭救助金、大病二次慈善救助金等,让这个捉襟见肘的家庭松了一口气。

近年来,崇川区持续推进城市化进程中边缘困难群体“四度”模式救助实践,全力打造“崇善助”救助工作品牌。依据《市区因病支出型

贫困家庭救助暂行办法》,先后创新实施因病支出型救助32户,发放医疗和生活救助金140万元,大大减轻了边缘困难群体医疗支出负担。针对当年度经医保报销、医疗救助后家庭负担仍然较重的重病对象,崇川区实施大病二次慈善救助,仅2022年就发放救助金99.2万元,受益困难对象358人。

崇川区还积极引入普惠性商业医疗补充保险,率先在全市探索定制“崇川康民保”,并为全区2000余名困难群众全额购买,定制并全额购买了覆盖低保、特困供养人员等六类低收入困难对

象的“低补保”。这些举措有效减少了困难对象因病致困、返困的问题发生,同时充分调动市场资源,创造了政企联动参与困难群体帮扶的新路径。

以志愿服务为萌芽,逐渐建立起长效的特殊困难群体扶持保障项目,再加上政府精准政策帮扶形成托底保障,崇川区延伸了传统社会救助制度的“臂膀”,让身处急难中的困难群众有人问、有人帮、有人管,通过兜牢、兜准、兜实城市特殊困难群众之底,让这座城市有高度,有宽度,更有温度。

郭琦婧 陈晓霞 黄露

多方商讨,积极出谋划策 闲置地块“变身”停车位

社区故事会

晚报讯 锦江苑小区位于濠河风景区北侧,随着汽车数量增加,小区停车难题日益凸显。2022年8月,该小区所在的和平桥街道濠北社区在人大代表“民生5来听”见面会上,将此小区停车难问题列入人大代表、濠北社区党委书记席志芹邀请部分人大代表、党员、居民代表召开座谈会,收集居民建议,为缓解停车难问题出谋划策。

缓解停车难,增加停车位是关键,在多次实地查看中,该小区主干道东侧有一处使用了数十年的地下供热管道,因管道高温导致周边绿化大面积枯死,此处也成为常年不用的“闲地”。席志芹了解到此处供热管道将迁移至地面架空,至此,

社区党委、人大代表联合多方深入讨论,反复论证合理的安全距离,拟定改造方案,借助管道迁移改造的契机,斥资20余万元免费为小区居民修建停车位。今年2月底,锦江苑小区主干道东侧空地占地150平方米的停车位顺利完工,增加泊车位40余个,有效缓解了居民的停车难问题,人大代表为民办实事也得到了居民的点赞。

今年,濠北社区党委在党员冬训中,发动小区在职党员、居民骨干力量,向居民进行了“文明停车 保护绿化”的系列宣传,一些居民也主动加入车辆停放志愿者队伍,对一些不文明停车行为进行劝阻,经过增设停车位和文明宣传引导,小区的车辆停放较以前规范了许多,小区面貌也随之焕然一新。

穆辉颖 赵东亚



10日,秦灶街道民安花苑社区在金海岸商圈广场举办了一场以“全民国家安全教育日”为主题的展览,同时还开设了安全知识集市,进行同步宣传。 赵婷婷



11日,陈桥街道丽康社区残疾人之家开展棕编手工艺培训活动,邀请了棕编传承人介绍相关情况并展开实操,让残疾人朋友了解、体验棕编。 袁源



12日上午,钟秀街道百花村社区党委、工会组织在职党员、社会组织代表、网格员及退伍老兵开展主题活动,营造了“全民反诈”的良好氛围。 邵新宇



11日,南通学院环生学院关工委联合崇川区虹桥街道新东社区关工委、虹桥派出所开展主题教育活动,普及国家安全相关法律知识。 贾冯翔